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اعتراضات معیشتی در ایران که امروز دو 
هفته از آن می‌گذرد، کشور را وارد چالشی 
روزافزون کرده است. درحالی‌که در روزهای 
ابتدایی این اعتراضات از سوی مقامات دولتی 
به رسمیت شناخته شده بود، رفته رفته 
شاهد تغییر رفتار و وقایع در سطح خیابان‌ها 
بودیم. میزان خشونت حاضر که تا پیش از 
قطعی اینترنت در شبکه‌های اجتماعی دیده 
می‌شود گواه از این داشت که هر دوسوی 
ماجرا یعنی هم معترضان و هم نیروهای 
امنیتی وارد فاز جدید از درگیری‌ها شده‌اند 
که رنگ و بوی  مسالمت‌آمیز ندارد. اما پس 
از قطعی اینترنت اطلاعات دقیقی از میزان 
درگیری‌ها و کشته‌شدگان و بازداشتی‌ها 
در دست نیست. اخبار منتشر شده از مراجع 
رسمی خبر جان‌باختن چند تن از ماموران 
انتظامی و حتی سه پرستار را اطلاع‌رسانی 
کردند که با این وجود می‌توان دریافت پس 
از قطع اینترنت در روز پنجشنبه ۱۸ دی‌‌ماه 
تا به امروز نیز این رفتار‌های خشونت‌بار 
پرتکرار و ادامه‌دار بوده است. اما سوال اصلی 
اینجاست که این چرخه خشونت‌آمیز تا چه 
زمان ادامه خواهد داشت؟ با گذشت نزدیک 
به دو هفته و تداوم اعتراضات؛ انتهای این 
منازعات خیابانی همچنان نا‌مشخص است 
اما چه کسی باید به این چرخه خشونت 

پایان دهد؟ 

سیاست‌های غلط 
مردم را خشمگین کرده است 

برخی اخبار منتشر شده در رسانه‌های 
داخلی حاکی از آن است که حضور جاسوسان 
خارجی باعث دامن زدن به میزان خشونت در 
خیابان‌ها شده است و حتی در برخی شهر‌ها 
نیز جاسوسان بازداشت شده‌اند. به هر حال 

مجموع علل باعث شده است اعتراضات اخیر 
استمرار پیدا کند اما به عقیده منتقدان حتی 
اگر با دخالت‌های بیگانگان اعتراضات مردم 
به آشوب کشیده شده باشد در یک چیز 
نباید شک داشت؛ اینکه سیاست‌ها و نحوه 
برخورد‌ مردم را به این نقطه رسانده است 
که دست از اعتراض نمی‌کشند،  به  نقطه‌ای 
رسیده‌ایم که خارج‌نشینان مدعی بتوانند 
چشم طمع به آینده ایران داشته باشند و 
رویای تاج‌گذاری‌شان را نزدیک ببینند و اما 
در داخل اوضاع نگران‌کننده است. شهر‌ها در 
تاریکی فرو رفته است و اکثر واحدهای تجاری 
از ساعت هفت شب به بعد تعطیل می‌شوند و 
به ندرت مغازه‌ای را باز می‌بینیم، از طرفی 
آمار دقیقی هم از فوتی‌ها و بازداشتی‌ها در 
دست نیست که این موضوع بر نگرانی‌ها 

افزوده است. 

چگونه باید اعتراض کرد؟!
از همه بدتر اینکه، هیچ امکانی باقی 
نمانده که این مردم و جوانان برای اعتراض 
به آن توصل کنند و اعتراضات مسالمت‌آمیز 
خود را انجام دهند، رسانه‌های داخلی نیز با 
محدودیت‌های زیادی رو به رو هستند و در 
نتیجه نگاه مردم و عموم مخاطبان به خارج از  
کشور و رسانه‌های خارجی دوخته شده است. 
نتیجه این می‌شود که امروز یکی از بدترین 
تصاویر خشونت در چند دهه گذشته را شاهد 
هستیم.  ولی این پرسش در ذهن‌ها بی‌پاسخ 
مانده است که فارغ از خطاهای گذشته آیا 
راه‌حلی برای عبور از این وضعیت هست؟ 
به‌ویژه اینکه فرصت زیادی باقی نمانده است 
و بخش مهمی از افکار عمومی جهان علیه 
ایران بسیج شده است و با توجه به اظهارات 
مقامات اسرائیلی، آمریکایی و حتی اروپایی 

احتمال مداخله محدود نیز مطرح است.

خشونت در کشور ریشه دوانده
 شاید برای فهم دقیق خشونت امروز 
در کشور، باید کمی به عقب برگشت و 
زمینه‌های شکل‌گیری آن را ریشه‌یابی کرد. 
محمد مهاجری، فعال سیاسی در یادداشتی 
در خصوص علت وضع موجود و نارضایتی‌ها 
نوشت: »مدتهاست کرامت انسانی ملت 
نادیده گرفته شده و لگدمال می‌شود. 
همان‌وقت که آن رئیس‌جمهور علیه ما 
علیه، لفظ خس و خاشاک را به کار برد، روزی 
که دانشجوی ستاره‌دار به عقده تبدیل شد، 
آن هنگام که به اسم »بانیان وضع موجود« 
مدیران کاربلد را لکه‌دار کردند، دوره‌ای 
که مدافعان مذاکره عزتمدارانه در برجام، 
دستمال حیض شدند،  آن مواقعی که افراد به 
دردخور ردصلاحیت شدند و بی‌صلاحیت‌ها 
قدر دیدند و در خیلی از مقاطع دیگر به چشم 
مردم خاک پاشیده شد.« این گزاره‌ها بخشی 

از دلایل ناراحتی مردم است، اما این دوره از 
اعتراضات مردمی علت مشخص داشت؛ نان 

خوردن دشوار شده است. 

وعده‌های بی‌جواب
آقای رئیس‌جمهور

رئیس‌جمهور وعده‌هایی به مردم داده 
بود، اساسا مردم در انتخابات شخصی را 
انتخاب می‌کنند که دوای دردشان را داشته 
باشد. این پزشک رئیس‌جمهور وعده درمان 
را به مردم می‌داد، اما اوضاع روز به روز از لحاظ 
اقتصادی به فشار بیشتری به مردم وارد آورد و 
همین فشار اقتصادی باعث عصبانی‌تر شدن 
مردم می‌شود. همایون سامه‌یح نجف‌آبادی، 
نماینده مجلس شورای اسلامی ضمن مقصر 
دانستن دولت چهاردهم در به وجود امدن 
حوادث اخیر گفت: »طبق صحبت‌های 
رهبری اعتراض حق قانونی مردم است، ولی 
عصبانی کردن این مردم منجر به اتفاقات 

بدی در ایران می‌شود.«
با لحاظ این پیش‌فرض‌ها، اعتراض 
حق مردم است. قانون نیز این حق را به 
مردم داده است که اجرای آن، این روزها 
از واجبات است. اصل ۲۷ قانون اساسی 
دقیقا برای چنین برهه‌هایی نوشته شده 
است یعنی وقتی که مردم از فقر در سطوح 
مختلف به تنگ آمده‌اند و می‌خواهند برای 
بیان اعتراضشان، اجازه قانونی داشته باشند. 
کارشناسان بر این باورند حداقل انتظاری که 
از دولت‌ منتخب مردم وجود داشت، این بود 
که وزارت کشور متولی قانون اساسی باشد تا 
شاهد کمترین خشونت، درگیری و تجمع و 
اعتراضات باشیم  که متاسفانه در مشاهدات 
عینی شاهد آن بودیم. برخورد‌های سلبی 
با معترضان خود نمونه‌ای دیگر از بازتولید 
خشونت در میان معترضان است. هرچند 
مقامات انتظامی در روزهای اول تاکید 
داشتند که با مردم برخورد نامناسب صورت 
نگیرد اما درصد قابل توجهی از این خشونت‌ها 
به دلیل بی‌تعهد بودن و حضور نیروهای 
غیرمسئول در معابر رخ داده است که باید 
مورد بررسی دقیق و کارشناسی قرار گیرد. 
برخی منتقدان نیز از حضور نیروهای لباس 
شخصی گلایه دارند. حضور افرادی با 
لباس شخصی در تجمعات طبیعتاً منجر به 
خشونت می‌شود؛ اگر شهروندان در خیابان 
شعار دهند و ماموران انتظامی از آن‌ها مراقب 
کنند تا آسیبی به اموال عمومی نزنند، شاید 
اقدامات اعتراضی به این سطح از خشونت 

نرسد.

خشونت عریان در بستر تجمعات
گزارش‌های میدانی منتشر شده در 
رسانه‌های رسمی نیز حاکی از آن است که 
جو قالب میان مردم، فضای عصبانیت و خشم 

است. مردم نسبت به مسئولان و اقدامات 
اخیر اقتصادی نارضایتی دارند و بیشتر از این 
ناراحتند که چرا هیچکس پاسخ‌گوی این 
شرایط نیست. اسکندر مومنی، وزیر کشور 
در رابطه با وقایع اخیر در خیابان‌ها گفت: 
»جمعی از نیروهای حافظ امنیت به شهادت 
رسیدند، همچنین به سمت مردم تیراندازی 
کردند و برخی نیز به شهادت رسیدند.« این 
گزاره بیانگر این نکته است که شرایط از حد 
انتظار فراتر رفته است. حتی اگر بخشی از این 
خشونت به عوامل نفوذی و جاسوسان و یا بر 
مبنای فریب مردم باشد؛ بستر اعتراضات 
باعث این وقایع شده است و همانطور که 
دولت هم بارها اعلام کرده است اعتراضات 
را به رسمیت می‌شناسد پس شاید یکی از 
راهکار‌های توقف این خشونت عریان، جلب 
رضایت مردم و خاتمه یافتن بستر اعتراضی 
باشد که در این صورت عوامل خارجی هم 
محلی برای جولان پیدا نخواهند کرد اما اگر 
همچنان وضعیت اعتراضی میان مردم وجود 
داشته باشد و تجمعات ادامه پیدا کند، فضا 

برای هر اقدامی مهیا خواهد بود.
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور روز 
گذشته در پیامی خطاب به مردم گفت: 
»‌نمی‌توان کشتار مردم بی‌گناه و آتش‌زدن 
آنان را پذیرفت. مردم باید در صحنه باشند 
و اجازه آشوبگری را ندهند. وظیفه ما رفع 
مشکلات مردم است و در عین‌حال وظیفه 
دیگری هم داریم که اجازه ندهیم عده‌ای 
آشوبگر کل جامعه را به هم بریزند. از جوانان 

می‌خواهیم فریب آشوبگران و تروریست‌ها را 
نخورند.« مسعود پزشکیان باز هم وعده داد اما 
زمانی این مردم فریب نمی‌خورند و وعده‌های 
بعدی را می‌پذیرند که خواست‌های حداقلی 

آن‌ها برآورده شود.

حمایت خارجی و تاثیر آن
 بر خشونت‌های خیابانی‌

این فضای نااطمینانی در کشور، غربی‌ها 
را نیز به فکر انداخته است که در امور ایران 
دخالت کنند و برای سرنوشت مردم ایران 
تصمیم بگیرند، هفته گذشته مارک پمپئو، 
وزیر امور خارجه پیشین آمریکا در توییتی 
به کنایه سال نو میلادی را به معترضان در 
خیابان و ماموران موساد تبریک گفته بود 
این موضوع تا حدی پیش رفته است که 
شخص ترامپ رئیس‌جمهور ایالات متحده 
نیز صحبت از حمایت از معترضان در ایران 
می‌کند. این ادعا باعث می‌شود برخی از 
مردم به حمایت خارجی دل ببندند وگرنه 
هیچ انسان وطن‌دوستی برای مشکلات 
داخلی کشورش پای یک دولت خارجی 
که رزومه‌ای مشخص دارد را در کشور باز 
نخواهد کرد اما آنچه مهم است تصویری است 
که از ایران به جهان مخابره می‌شود. مقامات 

مسئول نیز به این اظهارات خارجی واکنش 
نشان دادند و بخشی از خشونت موجود را 
ناشی از این دخالت‌ها می‌دانند. امیرسعید 
ایروانی، سفیر و نماینده دائم ایران نزد سازمان 
ملل متحد در نامه‌ای به شورای امنیت 
سازمان ملل، آمریکا را مسئول تبدیل شدن 
اعتراض‌های مسالمت‌آمیز به اغتشاش و 
خشونت در ایران دانست. از سوی دیگر سید 
عباس عراقچی، وزیر امور خارجه در واکنش 
به اظهارات مایک پومپئو، وزیر پیشین امور 
خارجه آمریکا در حساب کاربری خود در 
شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »به گفته 
دولت آمریکا، این ارزیابی که آمریکا و اسرائیل 
به شورش‌های خشونت‌آمیز در کشور ما 

دامن می‌زنند، ناشی از توهم است.«

رفع دغدغه‌های اقتصادی؛ 
ابتکار عمل دولت برای رضایت مردم 

 همایون سامه‌یح نجف‌آبادی، نماینده 
مجلس تاکید می‌کند که »چرخه خشونت 
شاید به صورت مقطعی و کوتاه‌مدت متوقف 
شود، اما متاسفانه کاملا خاموش نخواهد 
شد.« این صحبت‌ به واقعیت نزدیک است 
چرا که مطالبات این روز‌های مردم که در 
روزها و شب‌های اخیر به خشونت گراییده، 
منشأ اقتصادی و معیشتی دارد. افزایش 
قیمت ارز و گرانی کالاهای اساسی، بازار را 
سردرگم و طاقت مردم را زایل کرده و اوضاع 
نابسامان‌تر از آن است که در تصور آید، در 
نتیجه این اعتراض مردم پاسخ کافی نگرفته 
است. اقداماتی مثل تغییرات در کابینه و 
تغییر تحول در سیاست‌های جاری نمی‌تواند 
پاسخگوی مطالبات مردم باشد. مجلس 
نیز هیچ ابتکار عملی برای شرایط موجود 
جز استیضاح وزرا ارائه نکرده است که این 
موضوع هم بی‌نتیجه مانده است. خشونت 
یک شبه ایجاد نمی‌شود و البته با مقابله‌‌های 
امنیتی، بازداشت معترضان و نیز چند تصمیم 
روبنایی از بین نمی‌رود. اگر برای مشکلات 
کشور فکری نشود، این التهاب در جامعه و در 

اذهان مردم باقی خواهد ماند.

علی لاریجانی:
 قوه قضائیه قاطعانه با عاملان ناامنی کشور 

برخورد کند
دبیر شورای عالی امنیت ملی کشور از قوه قضائیه خواست با 
قاطعیت با عاملان ناامنی، کشتار مردم و تخریب اموال عمومی 
برخورد کند. به گزارش مهر، علی لاریجانی در گفتگویی در 
خصوص حوادث این روزها، گفت: لازم است این دو موضوع از 
یکدیگر تفکیک شود؛ نخست، اعتراضات مردمی ناشی از مشکلات 
اقتصادی که در کشور به وجود آمده است. این موضوع، همان‌گونه 
که رهبر معظم انقلاب نیز تأکید فرمودند، کاملًا قابل درک بوده 
و مسئولان ذی‌ربط موظف‌اند به آن توجه جدی داشته باشند. 
تلاش برای ایجاد ثبات اقتصادی، به‌ویژه در حوزه ارز، از مطالبات 
به‌حق کسبه و مردم است تا بتوانند فعالیت‌های خود را بر اساس 
شرایط قابل پیش‌بینی انجام دهند. امروز نیز در جمع فرماندهان 
نیروی انتظامی، سردار رادان بر همین موضوع تأکید داشتند. 
وی ادامه داد: اما در کنار این اعتراضات به‌حق، جریانی مخرب 
و سازمان‌یافته وارد صحنه شد که هیچ ارتباطی با مطالبات 
اقتصادی مردم نداشت. این جریان از بستر اعتراضات سوءاستفاده 
کرده و دست به رفتارهای بسیار خشن و جنایت‌آمیز زد؛ از جمله 
به قتل رساندن افراد، سوزاندن اشخاص و اقدامات خشونت‌باری 
که شباهت زیادی به روش‌های گروه‌های تروریستی مانند داعش 
داشت. بدیهی است فردی که معترض مشکلات اقتصادی است، 

هرگز دست به چنین اعمالی نمی‌زند.
    

دادستان کل کشور: 
نظام تصمیم به برخورد قاطع 

با اغتشاشگران گرفته است
دادستان کل کشور با اذعان به اینکه تخریب‌گری و اغتشاش 
قابل اغماض نیست، اعلام کرد: صف معترضین و اغتشاشگران 
کاملا روشن است و اکنون نظام تصمیم به برخورد قاطع با 
اغتشاشگران و حامیان گرفته است. به گزارش قوه قضاییه، محمد 
موحدی در نشست شورای معاونین دادستانی کل کشور که به 
صورت وبیناری برگزار شد، افزود: افرادی که به هر شکل و نوعی 
از آشوب طلبان حمایت کرده‌اند باید تحت پیگرد قانونی قرار 
گیرند و باید میزان خسارت و تخریب وارد شده به اموال عمومی 
و خصوصی به صورت دقیق مشخص شده و جبران خسارت‌ها 
از اغتشاشگران صورت پذیرد. وی با اشاره به اقدامات تخریبی 
اغتشاشگران از جمله استفاده از سلاح، آسیب رساندن به جان و 
مال مردم و آتش زدن اموال و اماکن عمومی و خصوصی افزود: این 
اقدامات که در تمام کشور با مدل مشابه انجام شده به خوبی نشان 
می‌دهد اعمال مذکور به صورت سازمان‌دهی شده و با آموزش 

قبلی از سوی دشمنان نشات گرفته است.
    

ترامپ: 
نیازی به فرستادن نیروی نظامی 

به ایران نیست
رئیس جمهور آمریکا گفت: لزومی به فرستادن نیروی نظامی 
به ایران نیست. مهر نوشت:  دونالد ترامپ با بیان اینکه ما وضعیت 
را در ایران رصد می‌کنیم، گفت: لزومی به فرستادن نیروی نظامی 

به ایران نیست.
    

رئیس دیوان عالی کشور:
قانون مجازات سختی را 

برای اغتشاشگران در نظر گرفته است
رئیس دیوان عالی کشور با اشاره به تأکیدهای رئیس قوه 
قضاییه مبنی بر مجازات قاطعانه، حداکثری و بدون هیچ‌گونه 
ارفاق قانونی عناصر آشوبگر و اغتشاشگر، گفت: قانون مجازات 
اسلامی، مجازات سختی را برای اغتشاشگران در نظر گرفته است و 
قوه قضاییه در اجرای قانون هیچگونه مماشاتی با متخلفان نخواهد 
داشت. به گزارش قوه قضاییه، محمد جعفر منتظری روز یکشنبه 
در سی‌امین جلسه شورای معاونین اظهار کرد: عده‌ای آشوبگر، 
اعتراض بحق مردم نسبت به مشکلات معیشتی و گرانی‌های اخیر 
را به آشوب و اغتشاش و عملیات تروریستی تبدیل کردند و با این 
اقدام به روشنی آشکار شد که این اقدامات از کجا خط می‌گیرد و از 
این تخریب‌ها، چه کسانی سود می‌برند. همه شاهدیم که مقامات 
آمریکا و صهیونیست حمایت رسمی و علنی از این اغتشاشات را 
پیش گرفته و آنها را وادار و تحریک می‌کنند. رئیس دیوان عالی 
کشور تاکید کرد: تخریب اموال عمومی و ایجاد ناامنی و اخلال در 

نظم جامعه از مصادیق بارز آشوب و اغتشاش است.
    

تسنیم:
در حوادث اخیر تاکنون ۱۰۳ نفر از 

نیرو‌های سپاه، بسیج و فراجا شهید شده‌اند 
تسنیم نوشت: در حوادث اخیر تاکنون ۱۰۳ نفر از نیرو‌های 
سپاه، بسیج و فراجا شهید شده‌اند. این خبرگزاری در ادامه یادآور 
شد: در تعدادی از کلان شهرها مانند تهران و مازندران و البرز، 

تعداد دقیق شهدا هنوز نامشخص است.
    

قالیباف:
ترامپ مراقب مشاوره‌های اشتباه باشد

رئیس مجلس شورای اسامی با بیان اینکه یک توصیه به 
رئیس‌جمهور متوهم آمریکا دارم، خطاب به او گفت: مراقب 
باش مشاوره‌هایی که به تو برای حمله به ایران می‌دهند از جنس 
مشورت‌هایی نباشند که گفتی مشهد سقوط کرده است. لذا 
برای این که دچار خطای محاسباتی نشوی، بدان که در صورت 
اقدام برای حمله به ایران هم سرزمین اشغالی و هم تمام مراکز و 
پایگاه‌های نظامی و کشتی‌های آمریکا در منطقه هدف مشروع ما 
خواهند بود. لازم بود این را به شما و همه هم‌پیمانانتان در منطقه 
بگویم که اشتباه محاسباتی نکنید که پشیمانی سودی نخواهد 
داشت. محمد باقر قالیباف در جلسه علنی روز یکشنبه مجلس، 
با تاکید بر اینکه امروز ملت ایران محکم مقابل تروریست‌های 
مسلح ایستاده‌اند، گفت: سیر موفقیت ملت در این روزها به اوج 
خود خواهد رسید، در این راستا اعتراضات بحق مردم را به صورت 
جدی بررسی می‌کنیم اما در مقابل تروریست‌ها خواهیم ایستاد.

    
خبرگزاری فارس:

پرچم ایران در شبکه اجتماعی ایکس 
تغییر کرد

خبرگزاری فارس با انتشار اسکرین‌شات‌هایی از شبکه 
اجتماعی ایکس )توییتر سابق( اعلام کرد این شبکه اجتماعی 
در اقدامی غیرمتعارف، ایموجی پرچم جمهوری اسلامی ایران 
را با پرچم نشان شیر و خورشید جایگزین کرده است. به نوشته 
این خبرگزاری، آثار این اقدام غیر قانونی در حساب‌های کاربری  
وزارت امور خارجه و پایگاه اطلاع رسانی دولت )پاد( نیز به چشم 

می‌خورد.

راهکار، شنیدن صدای مردم استروی موج کوتاه

ضرورت بسترزدایی از خشونت در جامعه
طهمورث گیلانی 

 همایون سامه‌یح نجف‌آبادی، 
نماینده مجلس تاکید می‌کند 
که »چرخه خشونت شاید به 
صورت مقطعی و کوتاه‌مدت 

متوقف شود، اما متاسفانه کاملا 
خاموش نخواهد شد.« این 
صحبت‌ به واقعیت نزدیک 
است چرا که مطالبات این 
روز‌های مردم که در روزها 

و شب‌های اخیر به خشونت 
گراییده، منشأ اقتصادی و 

معیشتی دارد

خشونت یک شبه ایجاد 
نمی‌شود و البته با مقابله‌‌های 

امنیتی، بازداشت معترضان و 
نیز چند تصمیم روبنایی از بین 

نمی‌رود. اگر برای مشکلات 
کشور فکری نشود، این التهاب 
در جامعه و در اذهان مردم باقی 

خواهد ماند

حتی اگر بخشی از این خشونت 
به عوامل نفوذی و جاسوسان و 
یا بر مبنای فریب مردم باشد؛ 

بستر اعتراضات باعث این 
وقایع شده است و همانطور 

که دولت هم بارها اعلام کرده 
است اعتراضات را به رسمیت 
می‌شناسد پس شاید یکی از 

راهکار‌های توقف این خشونت 
عریان، جلب رضایت مردم و 
خاتمه یافتن بستر اعتراضی 

باشد که در این صورت عوامل 
خارجی هم محلی برای جولان 

پیدا نخواهند کرد 

نماینده مردم قم در مجلس گفت: در بند ۷ اصل سوم قانون اساسی 
تامین آزادی های سیاسی و اجتماعی در حدود قانون وجود دارد و اصل 
۲۷ قانون اساسی تشکیل اجتماعات و راهپیمایی ها بدون حمل سلاح 
به شرط آنکه مخل مبانی اسلام نباشد ازاد است لذا در کمیسیون امور 
داخلی و شوراها قریب به ۶ ماه قبل طرح برگزاری تجمعات را تصویب 
کردیم اما متاسفانه در ۶ ماه گذشته اولویت کار صحن مجلس قرار 
نگرفته است، اکنون درست بوده که در دستور قرار گرفته ولی سوال این 
است چرا طرح به این مهمی با در اولویت در دستور قرار نمی گیرد و طرح 

هایی در دستور قرار می گیرد که در اولویت چندان نیست.
به گزارش ایلنا، قاسم روانبخش در نشست علنی یکشنبه، ۲۱ دی 
ماه مجلس شورای اسلامی در تذکر شفاهی، گفت: از ملت با بصیرتی 
که در ۴۷ سال گذشته توطئه های دشمنان را خنثی کرده اند تشکر می 

کنم و فردا هم در راهپیمایی حضور پیدا خواهند کرد و سیاست های 
شیطانی را به یأس و ناامیدی تبدیل می کنند.

وی با استناد به اصل ۳ و ۲۷ قانون اساسی، افزود: در بند ۷ اصل سوم 
قانون اساسی تامین آزادی های سیاسی و اجتماعی در حدود قانون 
وجود دارد و اصل ۲۷ قانون اساسی تشکیل اجتماعات و راهپیمایی ها 
بدون حمل سلاح به شرط آنکه مخل مبانی اسلام نباشد ازاد است لذا 
در کمیسیون امور داخلی و شوراها قریب به ۶ ماه قبل طرح برگزاری 
تجمعات را تصویب کردیم اما متاسفانه در ۶ ماه گذشته اولویت کار 
صحن مجلس قرار نگرفته است، اکنون درست بوده که در دستور قرار 
گرفته ولی سوال این است چرا طرح به این مهمی با در اولویت در دستور 
قرار نمی گیرد و طرح هایی در دستور قرار می گیرد که در اولویت 

چندان نیست.

وی ادامه داد: پیشنهاد می کنم حالا که این طرح در دستور قرار 
گرفته است آن را هشتاد و پنجی کنیم چرا که ۲۹ ماده دارد و در شرایط 
بررسی بودجه هم هستیم و تا بخواهیم به این طرح رأی بدهیم و پس 
از آن به سراغ لایحه بودجه بیاییم زمان زیادی می برد پس قبل از اینکه 
به بودجه بپردازیم آن را براساس اصل ۸۵ به کمیسیون ارجاع دهیم که 
سریعا این طرح را به قانون تبدیل کند و مسئله حل شود تا مردم بتوانند 
در یک شرایط سالم و خوب حرفشان را بزنند و صف شان از اغتشاشگران 
جدا می شود. در بسیاری از کشورها اینگونه است و معترضین می آیند 
حرف خود را می زنند و پلیس هم در آنجا مستقر می شود و حفاظت 
تجمع گران را برعهده می گیرد بنابراین با این طرح اغتشاشگران نمی 

توانند سوءاستفاده کنند.
روانبخش تاکید کرد: این موضوع درست است که اغتشاشگران 

در وسط خیابان جمع می شوند ولی باید توجه داشته باشیم که 
اغتشاشگران اصلی که در برخی از وزارتخانه ها، دولت و برخی از 
سیستم های اقتصادی تصمیماتی گرفته اند و آتش گیر اعتراضات 
شده اند لذا این اغتشاشگران را هم باید به حسابشان رسید و این طور 
نباشد که فقط به اغتشاشگران کف خیابان رسیدگی کرد، این ها را هم 

باید به حسابشان رسید.

روانبخش در صحن مجلس:

چرا طرح مهم لایحه تجمعات و راهپیمایی‌ها در دستور کار مجلس قرار نمی‌گیرد؟

گزارش

رئیس قوه قضاییه گفت: به هیچ وجه ارفاقی در قبال عناصر 
اغتشاشگر وجود نخواهد داشت و در همین راستا، به‌منظور رسیدگی 
سریع و دقیق به پرونده عناصر آشوبگر، شعب ویژه‌ای در سراسر کشور 

تعیین شده است.
به گزارش ایسنا، غلامحسین محسنی اژه‌ای طی سخنانی در 
نشست با اعضای کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس 
شورای اسلامی، با اشاره به وقایع اخیر در کشور اظهار کرد: در روزهای 
نخست شکل‌گیری وقایع اخیر، مسائل عمدتاً صنفی و اقتصادی بود 
و بعضاً مطالبات به‌حقی از سوی معترضین مطرح شد، اما در ادامه، 
عده‌ای از وضعیت پیش‌آمده سوء‌استفاده کردند و مرتکب اغتشاش 
و آشوب شدند و در این راستا، خشونت را به بالاترین سطح رساندند؛ 
دشمن نیز به صورت عریان و بی‌پرده به میدان آمد و از اغتشاشگران 

حمایت علنی و آشکار کرد.
 رئیس قوه قضاییه با اشاره به مواضع ضدایرانی رئیس‌جمهور 
جنایتکار و سبک مغز آمریکا گفت: رئیس‌جمهور جنایتکار آمریکا 
آشکارا و عریان از اغتشاشگران و مخلان امنیت مردم ایران حمایت 
کرده است و چه‌بسا آن موضعش مبنی بر دخالت نظامی در صورت 
کشته شدن افراد، یک اسم رمز برای پیاده‌سازی پروژه کشته‌سازی 

در ایران بود.
رئیس دستگاه قضا با اشاره به تاکیدات مؤکد خود مبنی بر برخورد 
بدون اغماض با اغتشاشگران تصریح کرد: در دیدار با فرماندهان فراجا 
تاکید کردم که با قاطعیت و وفق قانون با عناصر میدانی اغتشاشگر و 
عناصر پشتیبان و هدایت‌کننده آنها که ممکن است در میدان نیز 

حاضر نباشند و همچنین با محرکین و مسببین وقایع اخیر، برخورد 
غیرقابل اغماض خواهد شد.

وی بیان داشت: همانطور که تاکید کرده‌ایم، حجت تمام شده 
است و قضیه کاملًا واضح و شفاف است؛ به هیچ وجه ارفاقی در قبال 
عناصر اغتشاشگر وجود نخواهد داشت؛ در همین راستا، به منظور 
رسیدگی سریع و دقیق به پرونده عناصر آشوبگر، شعب ویژه‌ای در 
سراسر کشور تعیین شده است؛ این شعب متشکل از قضات توانمند، 

مجرب و شجاع است.
 وی افزود: برای آنکه برخورد ما با عناصر اغتشاشگر و حامیان و 
پشتیبانان آنها بازدارنده باشد، بر تسریع در صدور کیفرخواست آنان 
تاکید داریم و به مسئولان و بخش‌های ذی‌ربط دستور داده‌ایم که 
در نهایت اتقان و جامعیت، تحقیقات مرتبط با اقدامات تروریستی و 

مخرب این عناصر تکمیل شود و کیفرخواست مربوط به آنها در اسرع 
وقت تنظیم و تدوین گردد. همچنین محاکم ذی‌صلاح نیز مکلف 
شده‌اند تا وفق قانون، در محاکمه و صدور احکام مجازات این عناصر 

نیز نهایت دقت، قاطعیت و سرعت را به خرج دهند.
 محسنی اژه‌ای با اشاره به تعقیب عناصر مباشر در تحریق و عوامل 
تخریب‌کننده اموال عمومی و خصوصی مردم و پیگیری مقوله‌ی 
حقوق عامه در این عرصه، اظهار کرد: عناصر آشوبگری که به عنوان 
مباشر به اموال عمومی و خصوصی مردم و اموال شهری، خسارت و 
آسیب وارد کرده‌اند و سبب تحریق و تخریب شدند، علاوه بر محاکمه 
در محکمه صالحه، باید نسبت به جبران خسارات اموال زایل‌شده 

نیز اقدام کنند.
 رئیس قوه قضاییه در ادامه این نشست، به تشریح و تبیین 
سیاست‌های فسادستیزانه دستگاه تحت امر خود پرداخت و در 
این راستا بیان داشت: در مبحث مقابله با فساد و مفسد، عزم ما 
جدی است؛ ما برآنیم تا ریشه‌ها و گلوگاه‌های فساد را بخشکانیم؛ 
در این مسیر، بخش‌ها و مسئولین مربوطه را پای کار می‌آوریم؛ ما 
اعتقاد داریم که نباید، یک بخش و دستگاه جایگزین دیگری شود؛ 
از همین‌رو فی‌المثل در قضیه بانکی که منحل شد، به بانک مرکزی 
تکلیف کردیم که وفق قانون، به میدان بیاید و وظیفه قانونی خود را 
اجرایی کند. در این مباحث نیز چنانچه قوه قضاییه به صورت مجدانه 
وارد صحنه نمی‌شد، این اقدامات مختصری هم که تاکنون جهت 
تغییر انجام گرفته )و ما بر تکمیل آن تاکید داریم و پیگیر آن هستیم( 

صورت نمی‌گرفت.

رئیس دستگاه قضا به موضوع نوسانات نرخ ارز و ورود مجدانه قوه 
قضاییه به این مقوله نیز گریزی زد و تصریح کرد: در مباحث مرتبط با 
ارز، سازمان بازرسی کل کشور ورود مجدانه‌ای داشته است و در این 
راستا جلساتی را با دستگاه‌ها و بخش‌های مسئول برگزار کرده است؛ 
من نیز به رئیس سازمان بازرسی کل کشور پیرامون پیگیری استرداد 
ارزهای صادراتی تاکیدات مؤکدی داشته‌ام و خطاب به او گفته‌ام 
اینکه افراد قول داده‌اند این مقدار قابل توجه از ارزهای صادراتی را 
بازگردانند، مقبول نیست؛ بلکه مهم آن است که پیگیری شود در 

اسرع وقت آن ارزها در حساب معین و مشخص، بنشیند.
وی افزود: در مبحث فوق‌الذکر، به بازرسی کل کشور اکتفا نکرده‌ام 
و هیئتی نیز از متخصصان امر و اشخاص دغدغه‌مند تشکیل داده‌ام 
تا مقولات ارزی و ارزهای صادراتی را با جدیت و به صورت همه‌جانبه 

پیگیری کنند.
رئیس قوه قضاییه به تشریح اولویت‌ها در مقوله‌ی ارزهای صادراتی 
پرداخت و بیان داشت: در قضیه ارزهای صادراتی، آنچه اکنون اولویت 
دارد، استرداد آنهاست؛ اینکه فرد صرفا بازداشت شود، اما ارز مسترد 
نشود، مطلوب نیست مهم بازگشت ارزهاست؛ البته چنانچه فرد ارز 
را بازنگرداند و یا ارز بازگردد و مشخص شود که در این تأخیر و تعلل در 
بازگرداندن، تقصیری متوجه فرد است، قطعاً وفق قانون، برخوردهای 
قضایی مقتضی و قاطعانه در قبال او صورت می‌گیرد و مجازات‌های 

درنظرگرفته شده در قانون، اعِمال خواهد شد.
 وی در پایان با اشاره به اهمیت شفافیت و علنی کردن مسائل و تأثیر 
آن در بازدارندگی از جرم و تخلف خاطرنشان کرد: من از طرفداران 
شفافیت و علنی کردن مسائل هستم و سال‌ها این موضوع را در 
مناصب مختلف، پیگیری کرده‌ام؛ از شما کمک می‌خواهم این قانون 
در مجلس اصلاح شود در همین قضیه عدم استرداد ارزهای حاصل از 
صادرات نیز اعتقاد دارم که باید ترتیباتی اتخاذ شود تا نام افرادی که 

مبالغ قابل توجهی را مسترد نکرده‌اند، برای مردم اعلام شود.

محسنی اژه‌ای: 

به هیچ وجه ارفاقی در قبال عناصر اغتشاشگر وجود نخواهد داشت

گزارش


